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¿Que es el afloramiento?
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PRINCIPALES AFLORAMIENTOS COSTEROS



• Es un fenómeno que se produce en determinadas zonas
costeras como consecuencia del efecto del viento sobre las
aguas superficiales.

• Debido a que el planeta está girando, el agua superficial no
sigue la misma dirección que el viento sino que sufren una
desviación a la derecha (efecto Coriolis).

• Resulta en un transporte neto, Transporte Ekman, la derecha
de la dirección de la que sopla el viento.

• El espacio que deja esta agua superficial es ocupado por
aguas más profundas que afloran cerca de la costa.

• El agua aflorada es más fría y rica en nutrientes y al tener
acceso a la luz solar se dan las condiciones óptimas para el
desarrollo del fitoplancton.
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Componentes del transporte de Ekman

donde f es coriolis, ρa densidad del aire, ρ densidad del agua, Cd coeficiente
de arrastre, y U y V son las componentes del viento en superficie.

El índice de afloramiento (IU) se define como la componente del transporte
de Ekman en la dirección perpendicular a la costa.

IU = Q┴ = - sin(Θ)QxE + cos(Θ)QyE

donde Θ es el ángulo entre la costa y el ecuador.

Para el Sistema de Afloramiento de Canarias, Θ ≅ 90º con lo que

IU = Q┴ = -QxE

Valores positivos (negativos) de IU implica afloramiento (no afloramiento).
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• El archivo “UI_PFEL_82_11.xls” contiene valores mensuales del
índice de afloramiento calculado para seis puntos situados a lo largo
de la costa oeste de la Península Ibérica.
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Contenido general del seminario

a) Promediar los valores para toda la Península Ibérica (PI) y calcular y
representar el año perpetuo.

b) Representa el año perpetuo para el punto más al norte y más al sur.

c) ¿Qué diferencias hay entre ambos puntos?

d) ¿En qué época del año es más intenso el afloramento en la costa oeste
da Península Ibérica? ¿En que meses el índice de afloramiento presenta
valores negativos?

e) Para el promedio a toda la PI y considerando solo los meses cuando el
afloramiento es más intenso, promediar los valores para esos meses para
cada año y representar la seria anual resultante.

f) Comentar la variabilidad interanual.
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